1.  2,2-Диметилбутан  — ценный углеводород. Его применяют для увеличения октанового числа автомобильного и авиационного топлива и в качестве растворителя. 
1.  Составьте молекулярную формулу этого вещества.
2.  Составьте структурную формулу этого вещества.
1)  [image: H$_3$C минус минус минус CH$_2$ минус минус минус CH$_2$ минус минус минус C\equiv$CH]
2)  [image: \put левая круглая скобка 0, минус 200 правая круглая скобка \trimethylene2==\null]
3)  [image: CH$_3$ минус минус минус CH=CH$_2$]
4)  [image: \put левая круглая скобка 100, минус 200 правая круглая скобка \pentamethylene левая квадратная скобка правая квадратная скобка 2Sa==\null;2Sb==\null;4==\null]
5)  [image: \put левая круглая скобка минус 100, минус 400 правая круглая скобка \fiveheterovi левая квадратная скобка d правая квадратная скобка ]
2.  1.  Из приведённых веществ выберите два вещества, которые являются изомерами. 
2.  Из приведённых веществ выберите два вещества, которые являются гомологами. 
 
Запишите в таблицу структурные формулы соответствующих веществ. 
 
	Пара изомеров
	Пара гомологов

	 
	 


[bookmark: _GoBack]3.  Выберите из приведённых веществ предельный углеводород с наибольшей молярной массой и запишите структурную формулу продукта его взаимодействия с бромом на свету. 
1.  Предельный углеводород с наибольшей молярной массой. 
2.  Продукт реакции с бромом на свету.
4.  Выберите из приведённых веществ непредельный ациклический углеводород с наибольшей молярной массой и запишите структурную формулу продукта его взаимодействия с водой. 
1.  Непредельный ациклический углеводород с наибольшей молярной массой. 
2.  Продукт реакции с водой.
5.  При первичной переработке нефти исходное сырьё разделяют на фракции  — смеси веществ, кипящих в определённом интервале температур. Основные фракции  — бензин, керосин, попутный газ, газойль. Расположите их в порядке возрастания средней температуры кипения.
6.  Дана двухстадийная схема:
[image: X \reactrarrow0pt1,5 cm\scriptsize минус 4H$_2$ \put левая круглая скобка минус 150, минус 400 правая круглая скобка \bzdrv \reactrarrow0pt1,5 cm\scriptsize HNO$_3$\scriptsize H$_2$SO$_4$ Y]
Определите вещества X и Y, запишите их структурные формулы.
1)  Структурная формула X.
2)  Структурная формула Y.
7.  В двух колбах находятся две жидкости: уксусная кислота и муравьиная кислота. Укажите одно вещество, с помощью которого можно различить эти жидкости.
8.  Одним из основных газов, загрязняющих атмосферу, является сернистый газ. В результате взаимодействия оксида серы(IV) с водяными парами образуется сернистая кислота, один из компонентов кислотных дождей. При сжигании 1 л бензина объем выделившейся смеси выхлопных газов равен 16 м3. Известно, что объемная доля оксида серы(IV) в выхлопных газах автомобиля, работающего на бензиновом двигателе, составляет 0,002%.
 
1)  запишите уравнение реакции образования сернистой кислоты; 
2)  рассчитайте объем сернистого газа, который образуется при сгорании 8,75 л бензина; 
3)  рассчитайте массу образовавшейся сернистой кислоты.
 
Запишите подробное решение в поле ответа.
9.  Одним из методов познания в химии является моделирование. Для описания веществ молекулярного строения используют шаростержневые модели, в которых атомы различных элементов изображают шарами разных цветов и размеров, а соединяющие их химические связи  — палочками. На рис. 1 и 2 приведены шаростержневые модели молекул двух веществ. 
[image: https://chem10-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=79588&png=1]
Рис. 1
[image: https://chem10-vpr.sdamgia.ru/get_file?id=79587&png=1]
Рис. 2
 
Каким веществам из приведённого ниже перечня соответствуют эти модели? 
Запишите в таблицу названия этих веществ. 
	Рис. 1
	Рис. 2

	 
	 


Перечень: пропан, октан, 2,4-диметилгексан, 3-метилгептан, 2-метилпропан, циклопропан.
 
10.  При бромировании циклогексена массой 246 г было выделено 617,1 г продукта. Определите выход продукта реакции в процентах от теоретически возможного. Запишите подробное решение в поле ответа.
11.  Бутаналь (масляный альдегид) используется в органическом синтезе, главным образом при производстве ускорителей вулканизации каучука, и как синтетический ароматизатор пищевых продуктов. Составьте структурные формулы этого вещества и продуктов его взаимодействия с аммиачным раствором оксида серебра.
1)  Структурная формула бутаналя. 
2)  Структурные формулы продуктов реакции.
12.  В трех колбах находятся три водных раствора: глюкозы, диэтиламина и винной кислоты. Определите характер среды каждого из растворов. Заполните таблицу.
 
	
	Кислотная среда

	
	Нейтральная среда

	
	Щелочная среда


  
[image: \tetrahedral3== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==CH;2==CH$_3$;3==OH;4==CH$_2$ минус минус минус CH$_3$]  
        1)       

[image: \rtrigonal2== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ; 0==C;1==CH$_3$ минус минус минус CH$_2$;2==H;3D==O]
        2)

[image: CH$_3$ минус минус минус C\equiv$CH]        3)
[image: CH$_3$ минус минус минус CH=CH$_2$][image: \rtrigonal2== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ; 0==C;1==CH$_3$ минус минус минус CH$_2$;2==OH;3D==O \]        4)
        5)

13.  Из приведённого перечня выберите вещества, которые соответствуют указанным в таблице классам/группам органических соединений. Запишите в таблицу структурные формулы соответствующих веществ.
 
	Алкин
	Карбоновая кислота

	 
	 


14.  В предложенные схемы химических реакций впишите структурные формулы пропущенных веществ, выбрав их из приведённого выше перечня. Расставьте коэффициенты в полученных схемах, чтобы получились уравнения химических реакций.
[image: 1 правая круглая скобка ........... плюс Br$_2$ \reactrarrow2pt1 cm\scriptsize \tetrahedral3== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==CH;2==CH$_3$;3==Br;4==\tetrahedral2== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;3==Br;0==CH$_2$]
 
 
[image: 2 правая круглая скобка ........... плюс H_2$ \reactrarrow2pt1 cm\scriptsize кат. \tetrahedral3== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==CH$_2$;2==CH$_3$ минус минус минус CH$_2$;3==OH ]
15.  Бутанон  — бесцветная жидкость с характерным запахом, широко применяется в качестве растворителя лаков, красок, клеев, некоторых полимеров и т. п. Бутанон можно получить в соответствии с приведённой схемой превращений: 
[image: \tetrahedral3== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==CH;2==CH$_3$ минус минус минус CH$_2$;3==Cl;4==CH$_3$ \reactrarrow1,8 cm\scriptsize KOH_ левая круглая скобка водн. правая круглая скобка X \reactrarrow1 cm\scriptsize CuO \tetrahedral3== левая круглая скобка yl правая круглая скобка ;0==C;2==CH$_3$ минус минус минус CH$_2$;4==CH$_3$;3D==O]
1)  Впишите в заданную схему превращений структурную формулу вещества Х, выбрав его из предложенного выше перечня.
2)  Запишите название вещества Х. 
3)  Дайте характеристику второй реакции (присоединения, окисления, гомогенная, каталитическая, некаталитическая).
16.  При сгорании органического вещества X, не содержащего кислород, образуется 6,16  г углекислого газа, 1,08  г воды и 448  мл хлороводорода (н. у.). Это вещество можно получить взаимодействием на свету соответствующего углеводорода Y с хлором. Установите молекулярную формулу X, если известно, что оно содержит 7 атомов углерода. Назовите углеводород Y. Запишите подробное решение в поле ответа.
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